

Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60.
Póstatakarékpénztári csekkzámla: 34.141.

Felelős szerkesztő:
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő.
Egyes számára 10 fillér.

A Duce szavai

Abból a beszédből, amelyet Mussolini a TESz vezérszónokának ünnepi üdvözlésére válaszul adott, minden magyar meggyőződhetik, hogy az a meleg barátság és rokonszenv, amely a két ország közvéleményét egymáshoz kapcsolja, nemcsak, hogy nem változott, hanem még erősebbé vált.

A mostani római ünnepségen Mussolini melegen megköszönte a magyar nép ragaszkodását és barátságát Olaszország iránt, hangsúlyozta, hogy olyan érzelmekhez, amelyet történelmi események és kiváló férfiak idéztek fel, erősítettek meg és fokoztak naggyá. Az olasz nép ezt az érzelmet szívvel-lélekkel viszonzja, annál is inkább, mert a két ország között fennálló szoros viszony nemcsak politikuskok műve, hanem a tömegek kincse is.

Az érzelmi részek után a Duce szokott nyíltságával és őszinteségével politikai kijelentéseket is tett. Hangsúlyozta újból Olaszország békeszándékait, de kifejtette azt is, hogy az európai közösség igazi helyreállításához múlhatatlanul szükséges, hogy az olyan nagymúltú nép, mint a magyar, amelynek határozott és pótolhatatlan küldetése van a Duna medencéjében, megkapja az élethez való jogát. A békeszerződések, amelyek a tévedéseket és igazságtalanságokat alkarták örökletivé tenni, nem örökletűek, különösen nem lehetnek örökletűek akkor, amikor a trianoni békeszerződésről van szó, amelyet tisztára politikai számítások sugalmaztak és a gyakorlati tapasztalat az az idő máris elítélt.

Az a zarándoklás, amelyet a magyar küldöttség Rómában végzett, erős visszhangot keltett az olasz nép lelkében, de ez a visszhang ugyanolyan erős visszhangra talál a magyar nép lelkében is. Mi is reméljük és óhajtjuk az olasz néppel együtt, hogy a fascizmus második decenniuma Magyarország számára is jobb időket hoz majd. Megköszönjük Olaszországnak azt az ígértét, hogy azon fog dolgozni, hogy jobb idők virradjanak fel a magyar horizonton.

A TESz küldöttségének római utazása beleesik abba a külpolitikai irányvonalba, amely az önálló Magyarország megváltására óta úgyszólván változatlanul és töretlenül az olasz barátság megszerzését és ápolását tűzte ki céljává. Eltekintve attól a letagadhatatlan tényről, hogy a két nép testvéri érzésének valóban mély történelmi és tradicionális alapjai vannak, Olaszország volt az egyetlen — mint már ezt előbb is hangsúlyoztuk — amely frázisok és üres diplomáciai játé-

kok helyett tettekkel sietett a magyar nemzet segítségére. Kétségtelen, hogy Mussolini egészen rendkívüli jelenség az európai vezető politikuskok sorában s a fascizmus eredményei egy, a szétzúllás és társadalmi zűrzavar szélén álló országból csináltak befelé erős, külpolitikailag pedig jelentékeny nagy-

hatalmat. A magyar nép nem fogja elfelejteni sem az olasz népnek, sem vezetőjének iránta tanúsított barátságát s annak hangsúlyozásával, hogy minden nemzetnél békekedésben akár élni, érzelmeinek gazdagságát az olasz népre, különös tisztelettel pedig annak zseniális vezetőjére koncentrálja.

A földmivelésügyi miniszter nyilatkozata a tej-, a bor- és a buzaértékesítésről

Budapest, okt. 19.

Dr. Kállay Miklós földmivelésügyi miniszter tárcája legelőbb kérdéseiről a következőket mondta: A tej-kérdésben elhatároztam, hogy a tej-fogyasztói árat leszálítom, a bor-kérdés megoldására vonatkozóan terveimet törvényjavaslathoz foglalva terjesztem a parlament elé. A búzaértékesítésre vonatkozóan

kijelentette a miniszter, hogy irányelve feltétlenül biztositani az ország ellátását, viszont mindent elkövetni, hogy ha csak lehetséges, más gabonaneműekkel helyettesíthessük a búzafogyasztást. A kiviteli tilalom fenntartását szükségesnek tartja, azonban a szabadkereskedelmet semmi tekintetben sem befolyásolja.

Kormányválság Csehszlovákiában

Udzral miniszterelnök a köztársasági mezőgazdasági és kisgazdapárt előkéségi ülésén bejelentette lemondását. A párt elnöksége a miniszterelnök egészségi állapotára

való tekintettel elfogadta a lemondást és megbizta Malypetr képviselőt, hogy a többi pártokkal kezdjen tárgyalást az új politikai helyzet megoldására.

Nagyarányu kommunista szervezkedést lepleztek le a Dunántúlon

Ravaszd község határában a csendőrök elfogták Wittmann Imre zirci ácssegédet, akinél nagymennyiségű kommunista propaganda-iratot találtak. Az iratok alapján több embert tartóztattak le a Du-

nántul különböző községeiben, de nevüket egyelőre titokban tartják, mert nagyszabású kommunista szervezkedésnek jöttek a nyomára a hatóságok és még sok letartóztatás várható.

A londoni rendőrség gumibottal verte széjjel a tüntetőket

Londonban a munkanélküli tömegek nagy tüntelést rendeztek. A város háza előtt összegyűlt tömegek provokáló magatartást tanúsítottak és több helyen össze-

ütközésbe kerültek a rendőrökkel. A rendőrség gumibotokkal verte szét őket. A tüntetők betörték a környékbeli kirakatok ablakait. Sokan megsebesültek.

Dr. Szeberényi Lajos Zs. esperes felsőházi mandátuma lejár január elsején Megejtették a felsőházi sorsolásokat

A felsőház ma délelőtti ülést tartott. A felsőházi törvény szerint a felsőházi tagság általában 10 évre szól, kimondja azonban a törvény, hogy a választott tagok fele minden naptári évben kisorsolás útján kerüljön választásra, ez a választás a mai ülésen történt meg. Először az örökös főrendi családok tagjai közül sorsoltak ki

tizenkilencet. Ezek között gróf Wenckheim Józsefet, gróf Wenckheim Lászlót és gróf Wenckheim Dénest is. Ezután ama városok és vármegyék felsőházi tagjait sorsolták ki, amelyek csak egy tagot választottak. Az intézmények tagjai közül hetet sorsoltak ki. A több tagot választó vármegyék, illetve törvényhatóságok tagjai kö-

zül 44-el sorsoltak ki. Ezek között van dr. Szeberényi Lajos Zs. esperes, Békésvármegye egyik választott felsőházi tagja is. Ezután az egyenlő jobb tagok választó intézmények kisorsolása következett.

Az elnök bejelentette, hogy a mandátumok ez év végéig maradnak érvényben. Ezután szünetet rendelt el. Szünet után következett a földbirtokrendezés befejezéséről szóló törvény alapján megalakítandó véleményező bizottságba két rendes és egy póttag megválasztása. Rendes tagokká gróf Hadik Jánost és gróf Somsich Lászlót, póttaggá pedig Desewffy Emil bárót választották meg. Az elnök ezután bejelentette, hogy az ülés napirendje kimerült, s közölte, hogy a legközelebbi ülés időpontjára nézve még nincs intézkedés, majd az ülést be-rekesztette.

Olcsóbb kamat

A kamatleszállításra vonatkozóan kiadott intézkedéssel kapcsolatosan beavatott politikai körökből az alábbi tájékoztatást kaptuk:

Még nincs két hete annak, hogy Gömbös Gyula miniszterelnök programjában beígérte a hitelkamatt leszállítását és íme, ez az ígérete már be is teljesült. A Magyar Nemzeti Bank a hivatalos bankrátát öt százalékról négy és fél százalékra szállította le és ezt nyomban követte a hitelkamatt maximumának nyolc és fél százalékról nyolc százalékra való csökkentése, sőt a budapesti nagy pénzintézetek részéről nyújtott hitelek maximumis kamatlába nyolc százalékról hét és fél százalékra mérséklődött.

Ha számbavesszük, hogy egy esztendővel ezelőtt a kormány még tizenkét százalékban állapította meg a hitelkamatt maximumát, hogy tehát a mostani mérsékléssel egy év alatt a kamatt maximum egy harmaddal csökkent, úgy a hitelek olcsóbbodása terén elért eredményt lekicsinyelni nem lehet. Hiszen egy évvel ezelőtt a hivatalos bankrátát még kilenc százalék volt, a gazdák pedig 15-16 százalékos uszorkamatokról panaszkodtak. Azóta a bankrátát pontosan a felére szállította le, a hitelkamatt pedig követte ezt az olcsóbbodást és a mostani mérsékléssel nyolc százalékig ment vissza. És ami nagyon fontos, ez a nyolc százalékos kamatt maximum semmiféle mesterkedéssel, semmiféle járulékos felszámítással nem növelhető, mert ebben a kamatt maximumban már minden mellékes költség és járulék benne foglaltatik, aminek túllépését büntetik. A nyolc százalékkal eljutottunk a békebeli színvonalra, az uszoratörvény által megengedett kamatt határáig.

Lesznek bizonyára olyanok, akik

ezt a fél százalékos kamatteszálítást keveslik és azt mondják, hogy a gazda nyolc százalékos hitelkamatot sem tud fizetni. Csak hogy a bankkamatláb szabályozása rendkívül kényes dolog, mert döntő kihatással van az egész hiteléletre és gazdasági fejlődésre. Elsősorban a hivatalos bankkamatláb szoros összefüggésben van a külföldi jegybankok rátájával. Ezt a kapcsolatot erőszakosan szétlenni nem lehet súlyos megrázkódtatások nélkül. Márpedig azt látjuk, hogy a szomszédos államokban többnyire magasabb a hivatalos kamatláb. Ausztriában hat százalék, Romániában hét százalék, Jugoszláviában hét és fél százalék a hivatalos bankráta és szomszédaink közül egyedül Csehszlovákiában van négy és fél százalékos hivatalos kamatláb, amely ország ipari jellegénél fogva tökében sokkal erősebb, mint mi. Még Németországban is négy százalék a bankkamatláb, Olaszországban pedig öt százalék, holott mind-ezekben az országokban ugyancsak kötött devizagazdálkodás van érvényben, csak úgy, mint nálunk, és ennek ellenére ők is alkalmazkodik a diszkont-politika bevált eszközeit valutájuk védelmére, bizonyára súlyos megfontolás alapján. Magyarország sem vonhatja ki magát az óvatos bankpolitika ama szabálya alól, hogy a bankkamatláb változásai csak fokozatos ütemben történhetnek. A kamatcsavar hirtelen meghúzása vagy lazítása olyan kockázatokat vonna az ország gazdasági életére, amelyért sem a hirtelenszervezet, sem a kormányférfiak felelősségei nem vállalhatnák.

Nálunk is elővigyázatosan, óvatos lépésekkel megy előre a kamat lebontása, ami az ország speciális tökeszegénységében még szükségesebb, mint egyebütt. A mostani kamatmérséklés hatását a gyakorlati élet fogja megmutatni és e tanulságok alapján fogja megszabni a kormány a követendő lépések irányát és tempóját mindig akként, hogy ne veszélyeztessük a hitelszervezet és gazdasági élet működését és nyugodt, de biztos fejlődését. Az is bizonyos, hogy maga a hitelkamat nem egyedüli és nem legfőbb problémája a mezőgazdaság talpraállításának, mert hiszen az agrárkérdésnek tulajdonképpeni tengelye az értékesítés. A termelési költségek szempontjából továbbá legalább olyan fontos az iparcikékek egészséges átalakulása, mint a kamat. A kormány tudatában van annak, hogy az értékesítés és az ipari átalakulás problémái ugyan csak sürgős intézkedéseket tesznek szükségessé és az agrárkrízis elleni harcban egyszerre több fronton kell a támadást felvenni. A kamatmérséklés után most már hamarosan jön a többi sürgős kormányintézkedés.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése

1932 október 19-én délben.

Hőminimum + 85 C°

Hőmaximum + 150 C°

A föld felszínén + 40 C°

Légnyomás 7612 mm.

Csapadék 00 mm.

A budapesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: Változékony szeles, hűvös idő, helyenkint esővel.

A Reformáció Emléknapja Békéscsabán

A Protestáns Irodalmi Est teljes műsora

Amint már közöltük, október hó 31-ike, a reformáció 415. születésnapja nagy irodalmi esemény színhelyévé avatja Békéscsabát. Akkor rendezi meg az Evangélikus Leányegyesület a Magyar Protestáns Irodalmi Társaság és az egész protestáns társadalom részvételével nagy emlékünnepeket. A szokásos október 31-iki ünnepeket közül messze magasan emelkedik ki az ez évi úgy, hogy hírére a közeli vidék is megmozdult.

A reformáció emléknapiján, október 31-én este fél 9 órai kezdettel a Városi Színházban gazdag programú Protestáns Irodalmi Est lesz, amelyre a jegyek már kaphatók a Wénich-féle drogériában. Mindenkinnek saját érdeke, hogy biztosítsa jó előre helyét.

Az est teljes műsora a következő:

1. Hiszekegy. Énekli: az Iparos Daloskör.

2. Ünnepi beszéd. Tartja: Kapi Béla ev. püspök, a Prot. Irod. Társaság elnöke.

3. a) Bach: Oh örvendj hív lélek... ária ;b) Kienzl W.: Ária «A bibliai ember» c. operából. Énekli: Lauris Lajos, a M. Kir. Operaház művésze, zongorán kíséri: Hajdú Mihály

4. Szavai: Áprily Lajos saját költeményeiből.

5. Chopin: Két koncert etud. (Asz dur, F dur.) Zongorán játssza: Hajdú Mihály zongoraművész. Szünet.

6. Énekszámok. Előadja: az Iparos Daloskör.

7. Beszéd. Tartja: Révész Imre egyetemi tanár.

8. a) Erkel: Bánk bán ária; b) Lavotta Rezső-Gyóni Géza: Mea culpa ;c) Vincze: Szép vagy, gyönyörű vagy... Énekli: Lauris Lajos, a M. Kir. Operaház művésze. Zongorán kíséri: Hajdú Mihály.

9. Felolvas: Harsányi Zsolt ír.

10. Chopin: Polonaise (d moll). Zongorán játssza: Hajdú Mihály zongoraművész.

11. Erős várunk... Közének.

Helyárak: Páholly 1-3. 10 P, 4-6. 8 P, 7-8. 5 P, felsőpáholly 3 P. Földszint 1-5. sor 1.80 P, 6-8. sor 1.60 P, 9-12. sor 1.40 P, 13-16. sor 1 P, 17-18. sor 80 fillér, 20-21. sor (diákjegy) 50 fillér. Páhollyszék 1. sor 1.80 P, 2. sor 1.60 P, 3-4. sor 1.50 P. Erkel 1. sor 80 fillér, 2-3. sor 60 fillér, karzatútló 50 fillér, állóhely 30 fillér.

NAPI JEGYZETEK

Lemondott

a román kormány, azután a cseh és még azon a napon beadta lemondását a belga kormány is.

A távozó miniszterek nagyrészt visszatérnek ismét a bársonyszékbe, vagy ha jönnek is helyettük újak egy-két nap múlva, a dolgok folyása azért mit sem változik.

Vajjon miért van hát akkor ez a sok kormányváltás Európában?

Bizonyára csak azért, hogy a kispolgárok milliói, akik lépten-nyomon arra öbrödnék, hogy hol erre, hol amarra a szükségletükre nem telik már egyre sorvadó kerestükből, vigasztalásul lássák, hogy manapság még a miniszterek is sok «lemondással» élnek.

Háromszázmillió

francia kölcsön Jugoszláviának

Belgrád, okt. 19. A jugoszláv kormány megállapodást létesített a francia nemzeti bankkal 300 millió frankos kölcsön felvétele tárgyában. A kölcsön első sorban a legsürgösebb állami szükségletek fedezésére, valamint a f. é. október 1 előtti olasz árutartozásaiak kifizetésére fogják fordítani. Az olasz követelések rendezése azért volt sürgős Jugoszláviának, mert az olasz kormány retorzióképen a Jugoszláviából importált áruk ellenértékének csak 10% át volt hajlandó folyósítani, ami majd nem lehetetlenné tette a két ország közötti forgalmat. A jugoszláv kormány pénzügyi nehézségeire jellemző, hogy az okt. 15-én esedékessé vált háborúelőtti kölcsönök kamatait sem tudta beváltani devizahiány miatt, totha azok összege mindössze 55 millió francia frankot tett volna ki.

PÉNZT

bármily célra a legrovidebb időn belül. — Díjmentes felvilágosítás **TÓTH PÁLNÁL**, Békéscsaba, Gr. Tisza I.-u 9 — Válaszbelveg.

HIREK

Több,

mint megdöbbentő az a hír, hogy Budafokon egy sziklaba vajt barlanglakásban a menyezetről leszakadt kődarab holtra zúzott egy embert. Barlanglakás a XX ik században s abban egy halott, a menyezet levált szikladarabja alatt! Okori, őskori história Tragédia. Az őskorban csak a halál tragédiája, ma jóval több ennél. Az őskorban csak egy ember drámája, ma: az emberé. Az óceánon Leviathanok s Aguitániák csodapalotái usznak, szinte már beteges fényűzéssel és a kénye minden raffneriájával berendezve, a rivierákon luxushotelek selyem és bársony fészkei várják a semitevésben megfáradt sorskegyeltek, Budafokon pedig ugyanakkor vannak emberek, akik sziklaba vajt odukban élnek s a modern XX. század kulturrendményeivel mindössze csak annyi közösségük van, hogy tudnak róluk. Megdöbbentő, szinte félelmetes távolság a két életnivó között. Némelyek a sors tenyerén, némelyek kegyetlen sarka alatt a sárban. Némelyek abszolút fent, némelyek abszolút lent. De ha még nem vesszük is az összehasonlítóhoz a legfentebb életnivót alapul, hanem csak a század kulturemberének átlagnívóját, ekkor is megdöbbentő és iszonyatos az a hír, hogy Budafokon hegyoldalba vajt odukban emberek laknak, állandóan kiteve a hegy, a köpmás életveszedei menek. Igaz, nagy békesség ott kinn a természetben, távol minden larmától és emberi gonoszkodástól elni, de az az élet csak akkor szelid békesség, ha azt valaki önként választja s nem pedig ha kényszerűségeből éli. Sziklabarlang. Barlanglakó. Huszadik század Őskor. Aquitana. Leviathan. Csodálatosan fanyar s gyilkosan kesű itai a gondolat — mixer palackjából! —v.

Nyugdíjazás, — megbízás.

Gyuláról jelentik: A földművelésügyi miniszter október 31-ével Altmann Gyula járási és városi m. kir. állatorvost nyugdíjazta s jelenlegi beosztása érintetlenül hagyása mellett Sal Gyula törvényhatósági állatorvost, állategészségügyi tanácsost a járási és a városi állatorvosi munkakör ellátásával megbízta.

— **Értesítés.** Az Evangélikus Vegyeskar ma, csütörtökön este fél hét órakor a központi iskolában tartja első összejövetelét. Kérjük a régi tagok és az új tagok pontos megjelenését. Új jelentkezőket is szívesen látunk. A Vezetőség.

— **Rendkívüli táborozás.** A «Gyóni Géza» Bajtársi Törzs ma, csütörtökön este 8 órai kezdettel rendkívüli táborozást tart, melyre a bajtársak megjelenését kérem. Törzsfő.

— **Az Auróra kör közgyűlése** f. hó 23-án d. e. 12 órakor lesz a Kulturpalota Aurora termében. A tagok minél számosabb megjelenését kéri az Elnökség.

— **A szegedi elemi iskoláknak két hétre való bezárását kéri.** Szegedről jelentik: A város közegészségügyi bizottsága a gyermekparalízis és a tifuszjárvány miatt az elemi iskoláknak két hétre való bezárását javasolta a polgármesternek.

A világhereskedelem összehasonlítása

A német birodalmi konjunktúra-kutató intézet múltbeli jelentésében érdekes beszámolót közöl a világhereskedelem alakulásáról 1931 és 1932-ben. A világhereskedelem a folyó év első felében 34%-al volt kisebb a múltévénél és mindössze 40%-át tette ki az 1929 évi nek, sőt 33% al az 1913 évi első félévénél is alatta maradt. Az általános árcsökkenés következtében természetesen az értékbeni csökkenés lényegesen nagyobb a mennyiségbeni csökkenésnél, bár az ár is meghaladja a múlt évvel szembeni 15%-ot és az 1913-al szemben a 0%-ot. A világhereskedelem összehasonlításában döntő szerepe van a különféle külforgalmi korlátozásoknak.

Nagy gyakorlattal bíró, erkölcsös

szobalány

nov. kerestetik. Cím a 1-évi kiadóban.

RADIO

A rádió csütörtöki műsora

9.15: Gramofonhangverseny. 12.05: A rádió háziötösének hangversenye. 3.30: A rádió diákfórája. 4.00: Burchardt-Béla Gyula Erzsébet előadása: «Gyermekfogalkoztatás Olaszországban». 5.0: Bakoss László: «Baromfiállományunk nemesítése». 5.30: A Budapesti Hangverseny Zenekar hangversenye. 6.45: Angol nyelvoktatás. 7.15: Kurina Simi cigányzenekara muzsikál. 8.00: A berni rádióállomás műsorának közvetítése. Utána kb. 9.50: Hírek időjárásjelentés. Majd: Berend Endre szalon- és jazz-zenekarának, valamint Horváth Gyula cigányzenekarának hangversenye. 10.45: A Magyar Lengyel Egyesület magyar- és lengyelnyelvű előadása.

SORSJEGYÉT VEGYE MEG FRENKEL BANKHÁZBAN. 20. ÁIG A

— A nagybányai tűzoltók sikere. A Körösvidék tudósítója jelenti. Vasárnap, Mezőhegyesen tartott tűzoltóversenyen a nagybányai önkéntes tűzoltó egyesület Chován Mátyas parancsnok vezetésével a kilences gyorszerelésben a második díjat nyerte.

— A Marionett Színház Békéscsabán. A múlt évben az olasz bábszínház nagy sikerrel vendégszerepelt Budapesten s nemcsak gyermekek, hanem felnőttek is nagyszerű szórakozást találtak a marionettek játékában. Most Békéscsabára érkezett az ország első Magyar Marionett Színház és a Csaba Mozgóban szerepel szebbnél-szebb műsorral. Nem paprikajancsi előadás, amit a Marionett Színház ad, hanem művészi produkció, annál is inkább, mert a bábokat hírneves szobrászművész mintázta, a jelmezeket igaz művész tervezte, a játék szövegeit pedig színművészek mondják. A néhány filléres, kedves szórakozás minden figyelmet megérdemel. Nagyszerű látványosság kínálkozik gyermekek és felnőttek részére a Marionett Színházban.

— Ismét emelik a német tojásvámot. (MAK) Hirt adtunk már róla, hogy a német kormány a jugoszláv kereskedelmi szerződés lejártával a tojás bevételét vámját 5 márkáról annak tízszerezésére, 50 márkára akarja emelni októbertől. A vámemelést a birodalmi kormány már el is határozta, azonban a gyakorlatban az csak a jugoszláv szerződés lejártával, március 7-én léphet életbe.

— Az agrárértékesítés megszervezése Lengyelországban. Az agrártermékek nemzetközi árának emelkedése Lengyelországban is igen nagy nehézségekbe döntötte a gazdaságot. Érthető tehát, hogy mindent megkísérljenek, hogy termelvényeikért jobb árakat kapjanak és azok elhelyezését biztosítsák. Ezzel kapcsolatban érdekes mozgalom indult meg a vilnai vajdaságban, ahol a gazdák szövetsége Vilna város ellátására egy központi szövetkezetet alapított, amely a közvetítő kereskedelem teljes kapcsolásával szervezte meg a város ellátását. A szövetkezet szerződést kötött a katonai szervekkel, szállodákkal, vendéglőkkel, a vilnai vágóhidra, valamint közületekkel, hogy szükségletüket tagjai termékeiből látja el. A kísérlet nagyszerűen sikerült és míg az élelmiszerárak semmit sem emelkedtek, a gazdák jelentékenyen többet kapnak termékeikért. A vilnai gazdaszövetség jelentést tett a kísérlet kedvező eredményéről a mezőgazdasági minisztériumnak és felhívta, hogy indítson akciókat egyéb lengyel nagyvárosok hasonló módon való ellátására. A minisztérium kezdeményezésére kilenc vajdaságban indult meg a mozgalom, amelynek támogatására a kormány elrendeli, hogy a helyőrségek élelmiszer-szükségletét az egész országban közvetlenül a termelőktől szerezzék be.

— Egy félmilliót sibolt ki az országból egy bankigazgató. Budapestről jelentik: A valutacempészési ügyben megindult nyomozás során a rendőség rájött, hogy Palotay Ottó bankigazgató ötszáz-ezer pengőt sibolt ki az országból, nem effektív valutában, hanem a Nemzeti Bank megkérülésével különböző pénzbeli átutalással. Rajta kívül még két tisztviselőt vettek őrizetbe.

* Számos női bajnál a természetes «Ferenc József» keserűvíz használata végtelen nagy megkönnyebbülést szerez. A nőorvosi klinikák bizonyítványai tanúsítják, hogy a rendkívül enyhe hatású Ferenc József vizet különösen a szülészeti osztályon a legjobb sikerrel alkalmazzák. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Ezen a héten Lőrinczy és Abonyi (Debreczeni) gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot.

— A gyümölcsösök telepítéséről ír a „Növényvédelem” és „Kertészet” legújabb száma. Cikkeket közöl még a régi gyümölcsösök felújításáról, a rózsá helyes ültetéséről, a szőlőlugasról, a ribizli nyéséséről, a ferges almaról, a rózsá lisztharmatbetegségről, a zöldségfélék teletetéséről, stb. A dusan illusztrált két lapból kívánatra egy alkalommal a Növényvédelem kiadóhivatala (Budapest, Földművelésügyi Minisztérium) díjtalanul küld mutatványszámot.

— Nemzetgyalázásért negyven pengő. Szegedről jelentik: A szegedi törvényszék kedden délelőtt 40 pengő pénzbüntetésre ítélte Koszta László méhkeréki napszámot, mert olyan kijelentést tett, hogy míg Oroszországban, a szovjet uralom alatt legalább buzából van elég, addig nálunk éhen halnak az emberek. A bíróság a magyar nemzet megbecsülése elleni vétség miatt negyven pengő pénzbüntetésre ítélte.

— Elfogtak egy notórius tolvajt Békésen. Békésről jelentik: A békési csendőrség a napokban elfogta Pusztai Imre 22 éves békési lakost, akiről megállapították, hogy nemcsak többszörös tolvaj, hanem egyéb bűnök is terhelik lelkét. Rövidesen átszállítják a gyulai ügyészség fogházába.

* Bűntört jött, olcsót csak az Alföldi Bűntörőcsarnokban lehet vásárolni.

Fiatalok kormánya

— Hány éves ez a bölgy!
— Hát tudod, kérlek szépen, a Gömbös már nem venné be a kormányába.

— Rágalmazott a Népszava. Budapestről jelentik: A törvényszéken ma tárgyalták Farkas István országgyűlési képviselő és magántisztviselő ügyét, akit az ügyészség rágalmazás vétségével vádolt meg. A Népszava 1930 május 18-iki számában ugyanis Garrai Ernő aláírásával cikk jelent meg, amelyet gróf Bethlen István magára nézve sértőnek talált és felhatalmazást adott az ügyészségnek az eljárás megindítására. Farkas István kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek, mert a cikket nem ő írta, hanem annak szerzőjeként bejelentette Havas Jenő bírdíszművest Havas vállalta a cikkért a felelősséget, de a törvényszék úgy találta, hogy nem Havas a szerző. Gróf Bethlen István a mai tárgyaláson nem jelent meg. A perbeszéd elhangzása után a bíróság Farkas Istvánt rágalmazás vétségében mondotta ki bűnösnek és ezért 200 pengő pénzbüntetésre ítélte, de az ítélet végrehajtását háromévi próbaidőre felfüggesztette.

— A sertéspestis statisztikája. Békésvármegyében a sertéspestis cca 40.000 sertést pusztított el, mintegy egymillió pengő értékben.

— Traktor- és mezőgazdasági gépkezelői tanfolyam Szegeden. A Duna-Tisza-közti Mezőgazdasági Kamara a földművelésügyi minisztérium támogatásával november hó 15-től december hó 5-ig Szegeden, a m. kir. Állami Felsőpariskolán (Mars-tér 7. szám) mezőgazdasági traktor- és egyéb mezőgazdasági gépkezelői tanfolyamot rendez. A tanfolyamnak hallgatója lehet minden 18. életévét betöltött egyén, aki traktorok kezelésével, vagy vezetésével, valamint általánosságban a cséplőgépek üzemi karbantartásával és a vetőmagtisztító gépek kezelésével kíván foglalkozni, ezek közül elsősorban a mezőgazdasági traktorok, cséplőgépek és vetőmagtisztító gépek tulajdonosai vagy ezek családtagjai, a gazdasági alkalmazottak és esetleg már eddig is tényleges alkalmazásban álló mezőgazdasági traktor, cséplőgép és vetőmagtisztító gépkezelők jöhetnek figyelembe. A tanfolyamra jelentkezni lehet személyesen, vagy írásban, a születési anyakönyvi kivonat, vagy a legutóbbi iskolai bizonyítvány bemutatásával — 15 pengő beíratási és tandíj egyidejű befizetése mellett — 1932. november hó 10-ig a kamaránál (Kecskeméti, Rákóczi-út 17—19.), vagy a m. kir. Állami Felsőpariskolán (Szeged, (Szeged, Mars-tér 7.).

* Motorszemüveg, autogénhegesztő-szemüveg és minden fajta védőüvegek legnagyobb választéka Kellner Márton látszerészcégnél. Okulárium, Andrassy-út 6.

— Felhívás. A Békésvármegyei Kertészeti Egyesület felhívja mindazokat, akik a gyümölcsfaápolási tanfolyamon részt kívánnak venni, hogy ebbeli szándékukat az egyesület elnöknél, Városháza 39. sz. szobában haladéktalanul bejelenteni szíveskedjenek.

— A furiangos lisztolvaj. A Körösvidék tudósítója jelenti: Huluk Jánosné nagybányai lakost házában egy délután felkereste Bulyavcsák György síhanc és azt hazudta, hogy rokona hívta. Míg Pulukné odafárt addig Bulyavcsák a kerten keresztül a lakásba lopdézett, betört a annak ablakát és a padlásról kb. 10 kg. lisztet lopott el. Rövid idő alatt kinyomozták a tettest és feljelentették a rendőrségen. Az eljárás megindult.

— Újabb tetanuszfertőzés. Cserevári Jánosné 51 éves békéscsabai lakos a napokban könnyebb sérülést szenvedett a lábán. A seb később elmérgesedett és Cserevárnánál beszállították a közközházba, ahol súlyos tetanuszfertőzést állapítottak meg. Itt említjük meg, hogy Gajdacs András 7 éves, békéscsabai lakos, tanuló, akiről megirtuk lapunk szerdai számában, hogy ugyancsak tetanuszfertőzést szenvedett, a kórházban kedden délután a gondos kezelés ellenére, sérülésébe belehalt. Az ügyészség a tetési engedélyt megadta.

* Főtéren irodának, vagy orvosi rendelőnek alkalmas négyszobás lakás mellékhelyiségekkel, rendkívül olcsón azonnal kiadó. Bővebbet Hauer áruházban, Andrassy-út 9.

— Országos vásár Vésztőn. A városához érkezett hivatalos értesítés szerint a legközelebbi országos vásárt Vésztő községben november 2-án tartják meg, amelyre mindenféle állat felhajtható.

Yo-Yót

kap minden vevőnk ajándékba már 1 pengős vásárlásnál!

HAUER ARUHAZ
Békéscsaba, Andrassy-út 9.

— Apaállat vizsgálat Békéscsabán. Békéscsaba megyei város polgármestere az alábbi hirdetményt adta ki: Békéscsaba megyei város területén az apaállat (bika, kan, kos) vizsgálat határidejét 1932. október hó 27. és 28-ra tűzöm ki. A vizsgálatot f. évi október hó 27-én d. e. 8 órakor a Vásártéren, október hó 28-án délelőtt 9 órakor a szentmiklósi csárda előtt, d. e. 11 órakor a Csanádapáczai kövesuton Laczó Mihály tanyája előtt tartják meg. Felhívom a tulajdonosokat, hogy tenyészállataikat a nekik legközelebbi eső helyre vezessék elő.

SAKK

Rovatvezető: TÖRÖK ANDRÁS

A békéscsabai sakkcsapatbajnokság. Vasárnap délután a csapatbajnokság első fordulójának eredménye a következő:

Békéscsabai Sakkör—KAOSZ 8:4.
Munkás—BIME «Bástya» 6 és fél:5 és fél.

A vasárnapi fordulóban a legizgalmasabb mérkőzés a Munkás és a BIME «Bástya» között volt.

Michlő emlékverseny.

A Michlő emlékverseny döntője befejezéshez közeledik. A versenyen Klein, Andó I., Nagy II. vezetnek. A vigaszversenyen Ancsin V., Urbán I., Urbán II., Pluhár vezetnek. A B) versenyen: Urbán I., Szabó, Leszko, Pataj vezetnek.

Itt írjuk meg, hogy vasárnap a csapatbajnokság második fordulójáról számolunk be.

Szavazó szelvény

a „Körösvidék”

állandó fotó-amatőr kiállítására és versenyére.

Az 1932. október hó 16-tól 22-ig kiállított képek közül legkiválóbbnak az alanti megjelölését találok:

A kép száma:

jellegje:

A kiállító neve:

aláírás.

Jövő heti versenyünk nyeremény-tárgyait dr. Südy Ernő gyógyszer-tára (Andrassy-út 47. szám) ajánlotta fel.

Békésvármegyei Kertészeti Egyesület közleményei

Rovatvezető: dr. Medovarszky Mátyás.

A Békésvármegyei Kertészeti Egyesület f. hó 23-án (vasárnap) d. u. órákor Muzeumban kertészeti előadást tart, melyre az érdekelteket ezúton is meghívja az egyesület. Legközelebbi előadások november 6, 20, és 27-én tartatnak meg.

Az egyesület gyümölcsfaápolási és növényvédelmi tanfolyama 1932 november 21—24-én lesz meg tartva. Jelentkezni lehet az egyesület elnökségénél város háza I. 39. számú szoba, vagy a Kertész-boltban (Rkath. bérpalota.)

Védekezzünk a gyümölcsfák kártevői ellen!

Országos kertészeti, virág és gyümölcskiállítás lesz f. évi nov 5—7 ig bezárólag az iparművészeti Muzeumban Bud. pesten (Üllői ut 33.) — az Orsz. Magyar Kertészeti Egyesület rendezésében. — A rendkívül érdekes és tanulságos kiállításra felhívjuk olvasó közönségünk figyelmét.

A Körösvidék repülőgépmodellkészítő tanfolyama

Irja: **Naitán István** okl. gépészmérnök 12.

Az elkészült és kiegyensúlyozott modellt be kell repülni. A gépet lehetőleg szélmentes tágas helyen a motor felhúzója nélkül, a géptörzset a szárnyak alatt megfogva eldobják. A modell szépen siklóban fog repülni, ha a stabilizálást gondosan végezték. Ha túl meredek a siklása, a szárnyakat az orra felé előbbre kell hozni. Ha laposan repül és a vége felé erősen lelassul, majd átbukik, vagy oldalt billen, a szárnyakat hátrább kell tolni. Ezért nem szabad a szárnyakat a kipróbálás előtt végérvényesen megerősíteni.

Ha a modell már kifogástalanul siklik, tehát sebességvesztés nélkül repül az eldobás után előre és a súlyedése a földhöz való közeledése repülés közben) szintén alig számításba vehető, megkísérlelhetik a motor beindítását, ami abból áll, hogy a légsavart segítségével 50—100 fordulattal a gumit megcsavarva a gépet a földre helyezik. A légsavart elengedték és közben a gép farkát kissé megemelve, a modellt kissé előre lödítik.

Rövid nekifutás után magától a levegőbe fog emelkedni. Ha ez minden hiba nélkül sikerült, húzzatok fel a gumit 300—350 fordulattal és az előbbi «start»-ot—indítást ismételjétek meg. Ekkor modelletek már hosszabb utat fog berepülni. Ha repülés közben esetleg oldalt kanyarodna (giroszkópikus hatása alatt a légsavarnak, amiről majd később még beszélni fogok), az oldalkormány ellentétes irányba való eltolásával ezt is megakadályozhatjátok. Ha a gumiszalagot már néhányszor felhúztátok 450—500 csavarással is fel lehet húzni, de mindig gondoskodjatok róla, hogy sikkporral, vagy glicerinnel bekenjétek előbb, nehogy a gumi visszacsavarodását a csavarulatok közti súrlódás csökkentse.

Első modellgépek készítéséhez sok szerencsét kívánok és csak azt a tanácsot adom, dolgozzatok gondosan, tisztán és tartások szem előtt, hogy nincs lehetetlenség, csak tehetetlenség van (ilyenkor azon-

A kiadásért felelős Uhrig János.

ban kérdeztek meg engem, szívesen segítek a hibákat kijavítani). Ha szívesen, odaadással dolgoztok, munkátok nem lesz munka, hanem szórakozás, mely lelketeket fölfrissíti, öntudatossá teszi, mert az alkotás ereje fűt és hajszol előre a cél felé. Midőn a törékly kis gép apró alkatrészeit nagy gondossággal elkészítitek, lelki személték előtt látjátok is már a szépen sikló repülőmodellt, büszke bizonyítékát munkátok komolyságának. Szinte magam előtt látom a csabai modellező gárdát, amint nekiperülve, lázas izgalomban készül a «Körösvidék» tavaszi modell-repülőgépversenyére. Ugy dolgozzatok fiúk, hogy nehéz legyen a pálmát odaítélni, mert ha küzdeni kell, az legalább nagy legyen, hogy megérje a fáradságot! A következő fejezetekben, mielőtt még a nagyobb gépek építési módjait elbeszélném, kitérek az építőanyagokra, amelyeket azoknál felhasználhattok.

Amennyiben egyes részek elkészítése körül bizonytalanok vagytok, írjatok a Szerkesztőség címére s kérdéseitekre részletesen válaszolok.

A botrepülőmodellek vázlata a szerkesztőségben megtekinthető. (Folyt. köv.)

CSABA MOZGÓ

Okt. 18-19, kedd-szerda, fél 7, fél 9.

Lubits Ernő műve:

A firma házasodik

Csodónkívüli kényszerregeység kevés pénzzel, de rengeteg zenével.
Fősz.: **Ralph A. Roberts, Charlotte Ander, Oscar Karlweis.**

Ferkó és a kiskutya. Aesopus meséje.

Okt. 20-21, csütörtök-péntek, fél 7, fél 9.

A títok hajója

A világháború idejéből, német tenger-alattjáró és amerikai hajó harca.

SPORT

Enekes csabai szereplése körül nagy a bizonytalanság.

Enekesnek, az idei olimpiai box-bajnokoknak csabai szereplésén fádadozik a Cs. MÁV egyesület vezetősége. Enekes, aki egyébként vasúttal, örömmel fogadta a Cs. MÁV egyesület meghívását s lejövetelét a rendező egyesületre bizta. A bemutatkozó verseny november 13-ra volt tervbe véve a városi színházban, azonban ez a terminus nem engedti meg Enekesnek a városi színházban való bemutatkozását, mert ezen a napon az Országos Kamara színház játszik. Tegnap beszélünk Christinán László okl. tornatanárral, az egyesület box-szakosztály vezetőjével, aki azt mondta, hogy újabb terminust ajánlottak fel Enekesnek, mivel a színház foglalt 13-ára s ezek szerint a legnagyobb bizonytalanság uralkodik a fölött, hogy mikor üdvözölhetjük Enekest Békéscsában.

A Bohn SC veszi át a Bocskai balkáni túráját?

A debreceni Bocskai csapatának kész Balkánra szóló túrája van, azonban azt a túljátszásra, sok sértülre való hivatkozással lemondta. Így vetődött fel azután az országos szövetségben, hogy a Bohn SC-nek

ajánlják fel a túriát. Amint értesülünk, a BSC hajlandó a túrát átvenni, amely e hó 28-án kezdődne és két héten át tartana. Esetleg arról is szó lehet, hogy mint Dél válogatottja néven szerepel a túrán és négy, vagy öt KEAC játékost vinnének magukkal. Most már telje serővel folynak a tárgyalások, s a közeli napok megadják a választ, hogy melyik csapat lesz a szerencsés, amelyik a túrát kapja.

Tőzsde

Valuták:

Angol font	19 10—19 50
100 Cseh korona	16'92—17 02
100 Dinár	7 90—8 20
100 Dollár	570'50—573 50
100 Francia frank	22'30—22 50
100 Leu	3'40—3 44
100 Lira	29 90—30 20
100 Német márka	135'70—136 60
100 Svájci frank	110'70—111 40

Határidős piac

Irányzat: megszilárdult, forgalom csendes.

Gabonaárak:

76 kg. tv. buza	13'20—13 65
77 kg. tv. buza	13'40—13 90
78 kg. tv.	13 55—14'05
79 kg. tv.	13'75—14 20
80 kg. tv.	13 80—14 35
Rozs uj	7'35—7 45
Takarmányárpa uj	9'90—10'10
Zab	10 00—10 30
Tengeri	13 50—13 80
Korpa	7 70—7 90
Sórárpa	11'00—14 00

Készáru piac:

Irányzat gyengén tartott, forgalom csendes. Az előző napi árhoz viszonyítva a buza 5 fill-el olcsóbb mázsánként. A többi cikk ára változatlan.

Ferencvárosi sertésvásár:

Árak: Fialat könnyű 76—90 nehéz 119—120.

Békéscsabai terményárak október 19.

Piros 80 kg-os buza	12 20—12 60
Buza	11 50—12 20
Rozs	6 20—6 40
Takarmány árpa (uj)	8 00—8 20
Szemestengeri uj	5 80—6 00
Csővestengeri	4 50—4 60
Zab	7 30—7 40
Korpa	7 00—7 20
Fehérbab	8 50—9 50
Köles	7 00—7 50
Repce	20—22
Tökmag	15 00—15 50
Lucernamag	00'90—1 05

ÍRÁSBAN ÉS KÉPBEŃ
R I P O R T B A Ń
ÉS INFORMÁCIÓBAN

A LEGAKTUALISABB MINDIG

ÓRAÚJSÁG

ARA CSAK

2 FILLÉR 2 FILLÉR 2 FILLÉR

6 FILLÉR

„Körösvidék”

hirdetési fellendítik üzemet és üzleti vállalkozását. Hirdessen a „Körösvidék”-ben

1932/389 vght szám.

Árverési hirdetésny

Dr Damany Tibor ügyv. ált. képv. Landmann és társa javára 104 F 20 fillér tőke és több követelés járuléka e jeig a bcsabai kir. járásbírósg 1932 évi P. 2464 sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folyton vég enahást szenvedőtől 1932 június 8 án lefoglalt 300 pengőre becsült ingóságokra a bcsabai kir. bíróság fenti számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak az 1908. évi XLI. t. c. 20 § a alapján a következő megnevezettek: Dr Fenyvessi Károly ügyvéd ált. képv. Markovics Béla jav. 180 P. s jár., dr Czibesz Alfonz ügyvéd ált. képv. Bolyánszki György javára 41 P. 30 fillér, továbbá a foglalási jegyzőkönyvből ki nem tűnő más foglaltak javára is, az árverés megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és ha ellenük halasztó hatályú igénykereset folyamatban nincs, végrehajtást szenvedőnél. Békéscsában, Zsiánszki u 11 sz. alatt leendő megartásra határidővel **1932 október hó 21 napjának délelőtti 11 órája** tűzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt teherautót s egyéb ingóságokat a leg-többet ígérőnek készpénzítés mellett, szükség esetén becsáron alul is — de a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabban nem — el fogom adni.

Békéscsaba, 1932 okt. 2.

Oláh Gyula kir. bíróságai végrehajtó.

Perfekt gép- és gyorsírónő, hosszú irodai gyakorlattal, minden irodai munkában jártas, **délutáni elfoglaltságot keres.** Cim a kiadóban.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szóig hétköznap **40 fillér**, vasár- és ünnepnap **60 fillér**. **Vas-tag betűvel** szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldeni sziveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

Gyakorlott, ügyes **szobalány** azonnali belépésre kerestetik, Ferenc József-ter 10., kir. közjegyzőnél.

Eladó 3 drb. süldő Kitka Jánosnál, Kerek 1828 tanyaszám alatt.

Egy ügyes nőifodrászsegéd, vagy segédnő azonnal felvétetik. Andrassy-u. 12.

Ujkigyóson Gera Mihály Hosszu-u. 114 sz. háza, szőlőskerttel, szép gazdasági épületekkel, 5 hold földdel eladó. 7334

Különbefaratu szép butorozott szoba kiadó, Ferenc József tér 11. 7309

Izletes házikoszt kihordásra is kapható. VI., Telep-u. 14. 7310

Szerényigényű **kiszolgáló leány**, rőfős szakmában jártas, **díllás keres.** I., Felsőkörös-sor 65. 7311

Egy 4+1 lámpás modernizált **radló** eladó. Zsiros-u. 14. 5840

Bösendorfer gyártmányu rövid fekete zongora **olcsón** eladó. Andrassy-ut 28. 7211

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék r.